

## 决战决胜脱贫攻坚★龙岗区扶贫一线报道 16

访民情、找短板、出实招、解难题……

龙岗扶贫干部吴珠宝  
扎根岗头村绽放芳华

吴珠宝(右)在工作中 曾聪 摄



吴珠宝(中)与村民聊家常 曾聪 摄

在汕尾海丰县赤坑镇岗头村，龙岗区派驻村的精准扶贫工作队驻村队员吴珠宝是扶贫干部中少见的年轻扶贫女干部。八月暑假里，她工作的村委，常有小朋友跑来玩，和她亲热地打招呼，看着她工作。在孩子们的心里，这个“姐姐”就像家人一样亲切。而村里的老人们则待她如闺女一般，她走家串户调查走访的时候，总爱和她拉家常。

吴珠宝在岗头村已经呆了整整四年，扶贫干部轮换时她选择留下来，“当初选择来到海丰扶贫，是因为这里是我念念不忘的故乡。我就出生在岗头村旁的村子里，带着满腔工作的热情和对家乡眷恋的情怀，我来到这里；在轮换时我选择留下来，是因为我想看到整个扶贫工作圆满完成，这份信念和使命驱使我留在这片土地上。”

2016年5月以来，龙岗区坂田街道帮扶海丰县赤坑镇岗头村。经过龙岗区委帮扶，驻村干部扎实有效的工作，通过就业扶贫、打造特色农业等举措，如今全村贫困户均已经达到脱贫标准，全村居民年人均可支配收入达17933元，88户贫困户年均可支配收入达12464元，已完成两个100%目标，双双退出相对贫困村行列。

据统计，从2016年至今，龙岗共派遣133名扶贫干部来到海丰，他们肩负使命，怀着对海丰人民的深厚感情，带来了深圳干部的眼界和智慧，扎根一线，访民情、找短板、出实招、解难题，为扶贫攻坚注入了强大动力，谱写了扶贫攻坚的时代篇章。

基层工作千头万绪。虽然出生在海丰，但是吴珠宝很小就随父母在城市生活。所以刚来岗头村的时候，的确遇到很多难题，“和想象中还是有所不同的”，吴珠宝说，“爸爸的叮嘱时刻敲醒我，既然决定去扶贫，就要尽心尽力，不要退缩，多为村民做实事，我铭记于心。”

扶贫工作从贫困户精准识别开始，吴珠宝和村里干部一起从178户800人申请

## 当知心人为村民办实事

扶贫的农户中，通过层层筛选，确定90户为建档立卡贫困户，根据“一户一策”原则，制订年度帮扶规划，熟悉掌握每一户的家庭情况，精准施策。“那时候常常加班至深夜，确保贫困户信息能及时精准地录入扶贫系统，为全村脱贫攻坚摘帽打下真实有效的基础。”吴珠宝说，“爸爸的叮嘱时刻敲醒我，既然决定去扶贫，就要尽心尽力，不要退缩，多为村民做实事，我铭记于心。”

贫困户林瑞奇妻子谭阿姨办理入户事宜，一直是林瑞奇的一块心病。谭阿姨与其父母亲失散三十年，因无法找到

原户籍信息，一直属于本村无户籍人员，吴珠宝来到村里后一直积极推动此事。起初联系相关部门提交资料，未有结果。2019年4月，谭阿姨家人通过网上寻人比对的方式，终于找到远在广西的亲人，7月，吴珠宝通过多方联系对接，请到相关部门为谭阿姨及其女儿做亲子鉴定，协助他们一家办理户口迁入。历经2年多，谭阿姨终于落户赤坑镇岗头村，成为一名有身份证的岗头村民。“她家人对我的感激让我激动许久。我感到要尽自己所能帮助每一个需要帮助的人，才不负我的初心。”吴珠宝说。

## 利用电商网络平台帮村民增收

今年5月，村委的电子商务物流点正式启用。作为来自深圳的扶贫干部，吴珠宝敏锐地嗅到了新的帮扶渠道。她与中扶网取得联系，为岗头村提供京东商城京喜店电商销售平台，可上架荔枝蜜、荔枝、鸭蛋等农产品，实现了第一步计划。同时，与圆通、中通、顺丰、京东等物流公司洽谈，最终成功与时效最优、物流费用经济的京东物流对接，实现生鲜特快专线转运。

随后她利用线上微信朋友圈、电商平台推广等，为贫困户的农产品卖广告、搭销路，发动帮扶单位“以购代捐”、身边的亲朋好友通过微信认购。“我自己尽力当好‘店小二’，为了让果农的农产品品种得好，更要卖得好，亲自对接贫困户，挑选优质果实，从品质把控到包装出货，精挑细选，想方设法把货卖出去。经过四周的努力，村里的5600斤荔枝、1000斤荔枝

(李薇)

深汕合作区持续为管养道路“美容”

## 城市道路交通设施全面“提档升级”

围绕组织开展交通安全设施治理行动，加强辖区道路交通设施建设管理水平，全面提升深汕居民的出行安全及品质。

交通设施是一座城市的“窗口”。近期，许多深汕人都发现：深汕合作区鹅埠中心区道路的路牌，已经从旧款双杆路名牌替换成独立式路名牌。新的路牌从材料、工艺、外观等各方面都是按照

深圳标准设置的。

交通出行，安全为要。据了解，今年以来，深圳市交通运输局深汕管理局持续开展全区交通安全设施治理行动，对深汕合作区范围内交通标牌、标识、标线、护栏等交通设施进行排查，对缺失损毁的交通设施迅速抢修。同时，针对辖区违法设置非公路标志牌的乱象，开展专项整治行

动。

据不完全统计，在市交通运输局深汕管理局的组织下，全区道路养护单位共新增标志牌825套，更新标志牌189套，施画标线约3.5万平方米，新增护栏3343米，对违法设置非公路标志牌的涉案企业开展执法调查12次，制作勘验笔录、现场笔录及询问笔录18份，责令

设置单位限期拆除非公路标志牌7块。

深圳市交通运输局深汕管理局表示，下一阶段，他们将继续开展道路交通设施排查整治行动，加大道路设施管理和隐患排查力度，实施精细化管理，持续为全区管养道路“美容”，保障市民出行安全畅通，加快城市道路交通设施全面“提档升级”。(蔡鹏飞)

## 街道速递

## 南山 南头街道深入共创无毒社区

近日，南山区南头街道禁毒社工联合安乐社区工作站站在智恒产业园开展“共创无毒社区”主题防毒宣传讲座，通过观看仿真毒品模型和禁毒视频，市民增

强了毒品分辨能力。禁毒社工鼓励市民积极举报涉毒违法犯罪行为，共同抵制毒品净化社区环境。

(王俊 陈美玲)

## 龙华 大浪开展禁毒反邪教普法宣传

为提高广大居民群众防范意识和法治意识，增强群众拒绝毒品和防邪拒邪能力。9月8日，龙华区大浪街道在大浪社区工作站开展以“禁毒防毒，反邪防邪”为主题的禁毒、反邪教警示教育普法宣传活动。

此次普法宣传活动采取现场讲解咨询、发放宣传资料等形式开展。通过向居民群众宣传介绍“毒品的危害”“邪教的

本质和特征”“邪教骗人的手段有哪些”“如何增强自身防范毒品、反邪教能力”，来提醒大家不要进入治安复杂的场所，做到自觉抵制毒品与邪教；同时讲解反邪教、禁毒的有关法律常识，引导广大群众遵守法律法规，使广大群众、尤其是青少年认识到毒品、邪教对个人、家庭及社会的危害。

(王志钰 胡素琼)

## 光明 光明200余中学生学习拒毒知识

为进一步加强青少年学生对毒品及其危害的认识，增强广大青少年群体自觉抵制毒品侵害的能力，预防和减少青少年学生违法犯罪，筑牢校园“防毒”钢铁墙，9月4日，光明街道携手光明中学200余名学生在光明中学教学楼阶梯会议室开展以“开学第一课，拒毒你我同行”为主题的校园毒品预防教育宣传活动，助力青少年健康成长。

活动中，200余名学生在禁毒社工通过“一毒品一危害，一诱惑一拒绝”的PPT演绎下，由浅入深地学习了“摇头丸”“冰粉”“聪明药”等毒品的外在特征、危害以及毒品滥用高危场所等，并通过“拒毒知识知多少”竞答互动环节，在巩固学习到毒品危害知识的基础上，更进一步掌握了“防

毒五大招”等防范毒品诱惑的拒毒技巧，同时禁毒社工结合毒品借用新型饮料的名义向青少年贩卖毒品的真实案例，告诫青少年当前毒品外在特征千变万化，层出不穷，在日常学习中主动积累一定毒品预防教育理论知识，用科学理论知识武器保护自我，抵制毒品的诱惑，号召学生们主动参与无毒校园环境打造，充分扮演好校园“小小禁毒宣传员”角色，为共建无毒校园、无毒光明贡献力量。

校园是青少年健康成长的乐园，更是加强毒品预防教育的重要宣传阵地，接下来，光明街道将立足于辖区中小学校实际，多措并举开展校园毒品预防教育活动。

(于木子 崔妙娜 王尾凤)

## 坪山区庆祝第36个教师节

## 把教育摆在优先发展战略地位

9月8日，坪山区召开庆祝第36个教师节大会，大会对2019-2020年度为坪山区教育发展做出贡献的优秀教师、优秀教育工作者进行表彰，并为获奖代表颁奖。

颁奖结束后，坪山区委书记陶永欣向全体坪山教育人送上祝福，并对坪山教育未来发展提出要求。陶永欣表示，坪山成立行政区以来，始终把教育摆在优先发展的战略地位，把教育工作作为打造高质量可持续发展创新坪山建设的重中之重和吸引创新人才的最大法宝，加快推动教育事业由传统的“乡镇教育”迈向高质量的“城市教育”，逐步实现了从“有没有”向“好不好”转变。当前，全市上下正抢抓粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区建设”重大历史机遇，努力推动高质量发展走在全国前列。各级各部门要顺应形势，更加重视教育、优先发展教育，进一步营造尊师重教、崇尚尚学的社会氛围，努力为创新坪

山建设提供更加坚实的教育和人才支撑。

据悉，坪山区正在谋划建设全新机制的创新创业学院，探索覆盖小学、初中、高中、大学各阶段的创新人才教育改革，加快打造深圳师范大学等全新机制高等教育集群。“相关部门和广大教育工作者要在革新教育理念、创新教育方式、培养学生创造性思维等方面认真谋划、全力突破，以‘走在前列、勇当尖兵’的决心和标准，努力培养具有创新精神和实践能力的一代新人，为创新坪山建设做出积极贡献。”陶永欣表示。

(文/图 胡振华)



为获奖代表颁奖

## 凤凰街道高度重视光明城高铁站“创文”工作

## 打造公共文明形象靓丽名片

光明城高铁站位于光明区凤凰街道辖区，是深圳西部地区的重要交通枢纽，是广深港高铁进入深圳的第一站，也是光明区对外形象展示的重要窗口。凤凰街道高度重视光明城高铁站文明城市创建工作，“里子”“面子”一起抓，将光明城高铁站打造成为公共文明形象的靓丽名片，为乘客提供良好的出行体验。

凤凰社区第一网格党支部每周五在光明城高铁站开展“环境清洁日”暨文明城市创建工作，对站前广场、高铁城站周边进行全面清扫，向候车的乘客派发《深圳市文明手册》等宣传

折页，提升乘客对创建第六届全国文明城市的知晓率和参与率。组织志愿者在光明城高铁U站常态化开展志愿服务活动，给乘客提供乘车引导、手机充电、饮水等服务，为乘客排忧解难。会同市交通运输局光明管理局、光明交警中队、南凤派出所、凤凰社区等部门联合开展光明城高铁站周边交通秩序整治行动，重点整治车辆乱停放等现象，维护良好的交通秩序。

目前，光明城高铁站内外环境干净整洁，井然有序，市民反响较好。

(于木子 余勇 郝凤凤)

## “平安理赔包办服务”获车主点赞

因为一次小刮擦，非平安产险承保客户的车主盛先生亲身体验“平安理赔包办服务”，非常满意。为此，他于近日特意给平安产险深圳分公司送来锦旗表示感谢，并且表示在平安投保确实能享受到很多好服务，来年一定会优先考虑平安车险。

据了解，前不久，平安产险深圳分公司投保客户驾驶的货车因变道不慎刮擦车主盛先生的小轿车，导致小轿车无法正常行驶。平安产险深圳分公司查勘员张锐接到报案后迅速赶到现场，并第一时间为盛先生安排救援拖车。但由于盛先生着急回公司开会，没

有时间在现场等待，于是，张锐主动提出帮盛先生跟进拖车事宜。出于对平安查勘员的充分信任，盛先生将车钥匙交给查勘员处理后续拖运、送修服务。由于盛先生的车子非平安承保，是无法享受“平安理赔包办服务”，但考虑到盛先生工作比较忙，无暇顾及车辆维修和后续理赔服务，平安产险破例为他提供了“免送车服务”，并在车辆维修完成后由专人送车到客户家。

对此，车主盛先生非常满意，称赞平安查勘员服务周到，考虑全面，为自己免去了许多麻烦。

(蒋佳元 丁音)